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UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

cu privire la acțiuni inițiate de asociații de profesii liberale din Uniunea Europeană 

și pe plan internațional în ultima perioadă 

 

1. Întâlnire pe etapă la Dublin pe tema proiectului privind protecția 

socială pentru o Europă socială (SP4SE)  

Recent, reprezentantul Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS, 

BAPTISTE DEPREZ, Consilier politic a participat la întâlnirea găzduită la Dublin 

de Asociația Interprofesională din Irlanda, asociație similară UPLR care a analizat 

proiectul privind Protecția Socială pentru o Europă Socială (SP4SE). 

Această întâlnire a reprezentat o bună ocazie pentru toți partenerii și partenerii 

asociați să facă bilanțul cu privire la progresele înregistrate și să planifice 

următoarele faze ale acțiunii în vederea finalizării proiectului. Lansat în luna 

septembrie 2023 sub conducerea Confederației Profesiilor Liberale din Italia-

Confprofessioni, care a avut inițiativa și a acționat în calitate de manager de proiect, 

el este cofinanțat de către Uniunea Europeană. Prin intermediul unei serii de 

cercetări și consultări, proiectul și-a propus să furnizeze legiuitorilor europeni un 

nou cadru pentru armonizarea sistemelor de protecție socială pentru profesiile 

liberale, asigurând astfel că ele sunt protejate în vremuri incerte. SP4SE este, de 

asemenea, în linie cu prioritățile Comisiei Europene incluse în Agenda 2030 și în 

pilonul european al drepturilor sociale. Concentrându-se pe teme selectate, proiectul 

are în vedere elaborarea în parteneriat cu organizațiile societății civile, propuneri 

pentru cele mai bune practici de implementare la nivel european, precum și un model 

de protecție socială pentru profesiile liberale. 

Evenimentul a reprezentat, totodată, și o oportunitate pentru toți participanții să 

discute detaliile tehnice de implementare a proiectului. Dezbaterile fructuoase au 

permis participanților să înțeleagă și să se mobilizeze cu privire la tema 

evenimentului. Precizăm că la solicitarea managerului de proiect, Uniunea 

Profesiilor Liberale din România a furnizat cu sprijinul Ministerului Muncii și 

Solidarității Sociale, Facultății de Drept din Universitatea București și reprezentanți 

ai unor membri UPLR, informații privind protecția socială a profesioniștilor liberali 
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din România, fapt cea a condus la includerea României în proiect, ceea ce îl face mai 

complet. 

2. Răspunsul Comisiei Europene la Raportul special al Curții de Conturi a 

Uniunii Europene   

După cum cunoașteți, în perioada anterioară v-am transmis Raportul special al Curții 

de Conturi a Uniunii Europene cu privire la implementarea Directivei Calificărilor 

Profesionale. Comisia Europeană și mai exact, actualul executiv interimar a 

elaborat răspunsul său la concluziile Raportului. Așa cum era de așteptat, răspunsul 

nu a reprezentat mai mult decât o recunoaștere a unor eșecuri și angajamente formale 

de a îmbunătăți situația. 

În răspuns, Comisia Europeană recunoaște importanța unui sistem efectiv de 

recunoaștere a calificărilor profesionale în cazul în care profesiile sunt reglementate. 

În pofida situației actuale, care persistă, Comisia Europeană a anunțat că este 

angajată în intensificarea recunoașterii calificărilor profesionale prin simplificarea 

și accelerarea procedurilor, făcându-le mai abordabile și accesibile și prin 

valorificarea instrumentelor digitale precum Sistemul Informatic al Pieței Interne 

(IMI) și Acreditările Digitale Europene pentru Învățare. În răspunsurile Comisiei 

Europene la principalele observații ale Curții de Conturi a Uniunii Europene, 

actualul executiv interimar al Uniunii Europene afirmă că este crucial să fie 

limitate măsurile pentru disparitățile educaționale la evaluări de la caz la caz și să 

minimizeze controalele anterioare decât dacă ele afectează sănătatea publică și 

siguranța publică. Comisia Europeană sprijină o recunoaștere mai rapidă prin 

intermediul soluțiilor digitale și a inițiat proceduri de infringement împotriva statelor 

membre care nu respectă termenele limită. Se presupune că această instituție are în 

vedere îmbunătățirea și extinderea procedurilor digitale, precum Cardul Profesional 

European și fezabilitatea noilor cadre comune de pregătire.   

Comisia Europeană este de acord cu necesitatea unei aplicări consecvente, inclusiv 

posibilitatea de a implica un organism independent în testele de proporționalitate și 

de a clarifica implicațiile asupra sănătății publice. Ea vizează implementarea acestei 

măsuri pentru anul 2025. Instituția a devoalat, de asemenea și alte inițiative cum ar 

fi simplificarea și actualizarea Anexei V sau explorarea oportunităților oferite de 

chatbots (programe sau forme de inteligență artificială) ale specialiștilor în drept. 

Deși Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS salută acest răspuns, este 

crucial să se reamintească faptul că el a fost elaborat de către actualul executiv 

interimar ceea ce nu garantează că aceste angajamente vor fi onorate și că 
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propunerile menționate vor fi implementate. Ca atare, profesiile liberale vor trebui 

să continue acțiunile lor pe lângă factorii de decizie pentru realizarea obiectivelor 

lor. 

3. Ursula von der Leyen a anunțat noi candidați comisari. Ce înseamnă 

acest lucru pentru profesiile liberale? 

În data de 17 septembrie 2024, după săptămâni de negocieri feroce cu statele 

membre, Ursula von der Leyen a prezentat public propunerea sa pentru un nou 

Colegiu al Comisarilor în pofida mai multor crize geopolitice și a unor serioase 

îngrijorări cu privire la situația economică. Președintele Comisiei Europene dorește 

mai multă coordonare și interdependență între comisari. Ca urmare, ea a decis să 

elimine titlul de ”Vicepreședinte” și să acorde celor șase vicepreședinți executivi 

portofolii proprii. În încercarea de a îndepărta acuzația de prezidențialism, Ursula 

von der Leyen a insistat asupra independenței și responsabilității fiecărui comisar. 

Totodată, ea a prezentat prioritățile sale pentru noul mandat. Așa cum era de așteptat, 

politica climatică a fost retrogradată la un nivel secundar pentru a face loc subiectelor 

arzătoare precum securitatea, competitivitatea și strategia industrială/inovația. 

Aceste subiecte se regăsesc aproape în toate portofoliile și sunt astfel probabil 

prioritățile globale ale noului său mandat. Noul Colegiu al Comisarilor va avea un 

Vicepreședinte Executiv, care va fi, de asemenea, Comisar pentru Prosperitate și 

Strategie Industrială, candidatul pentru această poziție fiind STEPHANE 

SEJOURNE. Numit rapid ca noua alegere franceză după șocul demisiei fostului 

Comisar pentru Piața Internă, THIERRY BRETON, multe rapoarte evidențiază 

faptul că el va avea probabil o relație de lucru mai constructivă cu URSULA VON 

DER LEYEN decât predecesorul său, renumit în Bruxelles pentru că nu pierdea nici 

o ocazie de a submina în mod deschis autoritatea Președintelui Comisiei Europene. 

STEPHAN SEJOURNE va fi responsabil pentru Industrie (inclusiv politica 

industrială) Piața Internă și portofoliile privind securitatea economică. În mod 

crucial, URSULA VON DER LEYEN a menționat politicile privind întreprinderile 

mici și mijlocii detaliind astfel responsabilitățile acestui comisar. În pofida vârstei 

relativ tinere, Comisarul propus de Franța este un politician experimentat. Fost 

ministru al Ministerului pentru Afaceri Europene și Străine și ales recent 

eurodeputat, el este de asemenea, fostul Președinte al partidului Renew Europe în 

Parlamentul European. Experiența sa academică și profesională în domeniul 

afacerilor europene și proximitatea față de Președintele EMANUEL MACRON și 

fostul Prim-ministru, GABRIEL ATTAL reprezintă serioase atuuri în avantajul său. 
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Printr-o redenumire surprinzătoare, URSULA VON DER LEYEN a schimbat 

denumirea de Comisar pentru Ocuparea Forței de Muncă și Afaceri Sociale în 

Comisar pentru Calificări, Educație și Drepturi Sociale. Pentru acest post ea a decis 

să numească pe eurodeputatul român, ROXANA MÂNZATU care va fi probabil, 

după cum sugerează redenumirea, direct focusată pe acuta problemă a lipsei 

calificărilor cu care se confruntă Uniunea Europeană. 

În contextul numirii noilor Comisari europeni, URSULA VON DER LEYEN 

dorește ca viitoarea Comisie să preia noi responsabilități pe probleme care au rămas 

anterior în competența statelor membre și să folosească tratatul cât mai mult posibil. 

În prezent, Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS analizează aspectele 

ce urmează să fie abordate în relația sa cu noua Comisie Europeană în interesul 

profesioniștilor liberali din spațiul european și al beneficiarilor serviciilor acestora. 

4. Manifestări dedicate ”Zilei Mondiale a Profesiilor Liberale” 

Adunarea Generală a Uniunii Mondiale a Profesiilor Liberale-UMPL, care a avut 

loc la data de 28 aprilie 2024 la Tunis-Tunisia a hotărât celebrarea și în acest an la 

data de 23 septembrie a “Zilei Mondiale a Profesiilor Liberale” printr-o serie de 

manifestări organizate de membrii săi. Printre astfel de manifestări menționăm:  

a) Comunicatul de presă difuzat de către Consiliul European al Profesiilor  

Liberale-CEPLIS prin care evidențiază valoarea și rolul economic și social al 

milioanelor de profesioniști liberali, care lucrează zilnic pentru a asigura justiție, 

sănătate publică, transparență financiară și protecția mediului înconjurător. 

Fundamental în complexul relațiilor dintre piețe, administrații publice și cetățeni, 

profesiile liberale reprezintă astăzi un pilon esențial pentru o dezvoltare sustenabilă 

și o creștere economică într-o societate bazată pe domnia legii. Grație 

transversalității aptitudinilor și experienței lor, care se regăsesc în toate domeniile 

cunoașterii, profesiile liberale reprezintă o forță economică și socială guvernând 

profundele schimburi impuse de procesele privind tranziția tehnologică și de mediu. 

Impactul perturbator al digitalizării și consecințele schimbărilor climatice reprezintă 

doar vârful aisbergului pentru imperative mai largi cum sunt competitivitatea, 

sustenabilitatea și realizarea unui echilibru sănătos între muncă și viață. Ziua 

Mondială a Profesiilor Liberale reprezintă un moment de reflecție cu privire la 

schimbările cu care ne confruntăm într-un context social caracterizat de profunde 

inegalități care alimentează politicile identitare de lucru, într-un context politic 

marcat de divizări și conflicte care sprijină regimurile opresive. 
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În acest context, milioane de profesioniști liberali continuă luptele pentru respectarea 

drepturilor omului în orice colț de pe pământ. 

 

b) Comunicatul de presă al Uniunii Profesionale din Spania  

În comunicatul său de presă, Uniunea Profesională din Spania subliniază importanța 

justiției sociale și a sustenabilității, precum și provocările pe care le consideră 

strategice în elaborarea și implementarea proiectelor Uniunii Mondiale a Profesiilor 

Liberale-UMPL. De asemenea, evocă obiective de mare importanță pentru profesiile 

liberale precum valorile comune care stau la baza codurilor etice și deontologice, 

justiția socială, digitalizarea, Pactul Verde și Pactul Albastru (apa), importanța 

obiectivelor cuprinse în Agenda 20230 a Națiunilor Unite. 

 

c) Comunicatul de presă al Uniunii Profesiilor Liberale și Intelectuale din 

Belgia-UNPLIB 

În comunicat se arată că în preludiul “Zilei Mondiale a Profesiilor Liberale”, 

Uniunea Națională a Profesiilor Liberale și Intelectuale din Belgia-UNPLIB a 

organizat în data de 20 septembrie 2024 un simpozion internațional în parteneriat cu 

Sindicatul Neutru pentru Independenți-SNI. 

Temele simpozionului s-au referit la Inteligența Artificială, pericolele generate de 

criminalitatea cibernetică și decalajul digital. Experții intervenienți cât și membrii 

panelului au ajuns la următoarele concluzii: 

- Inteligența Artificială va avea un impact asupra societăților noastre  

comparabil cu Revoluția Industrială din secolul al XIX-lea. Nici guvernele, nici 

întreprinzătorii și nici simplii cetățeni nu sunt pregătiți să facă față bulversărilor 

majore care vor surveni în anii  ce vin. 

- Este absolut necesar ca toate formele de pregătire, indiferent de tip sau nivel,  

să includă din acest moment aceste discipline și că trebuie înființate cursuri eficiente 

de formare continuă pentru profesioniștii liberali existenți. 

- Dacă Inteligența Artificială oferă numeroase oportunități pentru o mare parte  

a profesioniștilor liberali, ea prezintă, de asemenea, numeroase pericole pentru 

antreprenori și pentru societate pe ansamblul său. Este deci de datoria statelor să 

legifereze în mod continuu pentru a urmări dezvoltările Inteligenței Artificiale și a 

proteja ansamblul cetățenilor de consecințele potențiale previzibile ale acesteia. În 

acest caz, Actul privind Inteligența Artificială al Uniunii Europene constituie un 

avantaj major deoarece este convenabil ca ea să fie implementată cât mai curând 

posibil în legislația statelor membre. 
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- Pentru profesioniștii liberali care operează cel mai adesea în mici structuri și  

care au o sarcină grea de a se pregăti în permanență pe cheltuiala lor având în vedere 

că cunoștințele ce țin de domeniul lor de activitate se schimbă continuu, aceste 

noutăți tehnologice constituie o sfidare suplimentară la care le este dificil să se 

adapteze deoarece necesită timp, mijloace și chiar capacitate de adaptare (decalajul 

digital). 

Având în vedere cele de mai sus, autoritățile publice trebuie să țină seama de această 

situație în mod absolut. 

- Criminalitatea cibernetică tinde să ia proporții gigantice și autoritățile nu pot  

să-i facă față în mod adecvat atât financiar cât și uman. Toți micii antreprenori sunt 

deci extrem de vulnerabili și statele, precum și marii antreprenori (bănci, secretari 

de asigurare etc. ) care presează pe toată lumea către digitalizare, trebuie să reflecteze 

asupra consecințelor și să și le asume. 

- Decalajul digital este o realitate în grade diferite pentru o persoană din două  

și asta din cauza categoriei de vârstă sau nivel de studii. Urmând această constantă 

alarmantă, sunt numeroși aceia care riscă să fie lăsați la marginea drumului. 

   În consecință este de competența autorităților publice din statele dezvoltate de a 

ține seama și a garanta că cei care nu au capacitatea de a se adapta noilor tehnologii 

să nu devină cetățeni de mâna a doua. 

     


